
 1

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
«Γραµµατισµός στις Τ.Π.Ε. (Τεχνολογίες της Πληροφορίας και 
της Επικοινωνίας) και διδασκαλία των Τ.Π.Ε. στο ∆ηµοτικό 

σχολείο» 
 
 
 
Χαρακτηρισµός: Μάθηµα Επιλογής, χειµερινό και εαρινό εξάµηνο σπουδών  
 
∆ιδακτικές Μονάδες: 3 
 
Προαπαιτούµενα παρακολούθησης: 
Το µάθηµα απευθύνεται σε φοιτητές και φοιτήτριες Γ’ και ∆’ εξαµήνου και άνω. 
Η κατοχή στοιχειωδών γνώσεων και βασικών δεξιοτήτων χειρισµού ευρέως 
διαδεδοµένων υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών αποτελεί σηµαντική 
προϋπόθεση για την παρακολούθηση του µαθήµατος. 
 
∆ιδάσκοντες:  
Ε. Ντρενογιάννη 
 
 
Σκοπός – επιδιωκόµενοι στόχοι: 
Η προσέγγιση και εξέταση θεωρητικών ζητηµάτων που αναφέρονται στην 
έννοια και τα χαρακτηριστικά του γραµµατισµού στις ΤΠΕ και η πρακτική 
αντιµετώπιση της διδασκαλίας γνώσεων, στάσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων 
που σχετίζονται µε τον εν λόγω γραµµατισµό στο πλαίσιο της Πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης. Ειδικότερα, το µάθηµα στοχεύει: 

− Στην κατανόηση και κριτική ανάλυση του ιστορικού, κοινωνικού και 
οικονοµικού πλαισίου συγκρότησης του γραµµατισµού στις ΤΠΕ. 

− Στη µελέτη των εννοιολογικών προσεγγίσεων του γραµµατισµού στις 
ΤΠΕ και της αλληλεπίδρασής του µε άλλες συγγενείς µορφές και είδη 
αλφαβητισµού. 

− Στη γνωριµία µε το περιεχόµενο και τη κατανόηση των πλαισίων 
ανάπτυξης του γραµµατισµού στις ΤΠΕ και του ρόλου του στο σχολικό 
πρόγραµµα σπουδών. 

− Στην έµπρακτη προσέγγιση των διαδικασιών σχεδιασµού, 
προετοιµασίας, και αξιολόγησης διδακτικών δραστηριοτήτων και 
παρεµβάσεων για την ανάπτυξη του γραµµατισµού των µαθητών/τριών 
στις ΤΠΕ  και την αξιοποίηση διαφοροποιηµένες µεθόδους 
διδασκαλίας, ποικίλα µέσα και υλικά µάθησης και διάφορες 
µεθόδους/τεχνικές αξιολόγησης και παρακολούθησης της πορείας των 
µαθητών/τριών. 
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Περιεχόµενο – Θεµατικές Ενότητες: 
1. Το ιστορικό, κοινωνικό και οικονοµικό πλαίσιο συγκρότησης του 

γραµµατισµού στις ΤΠΕ: Η ιστορία της εξέλιξης του γραµµατισµού στις 
ΤΠΕ - Κοινωνία της Πληροφορίας και τεχνολογική επανάσταση - 
Σύγχρονες κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής για τις 
ΤΠΕ. 

2. Οι σύγχρονες διαστάσεις και τα χαρακτηριστικά του γραµµατισµού στις 
ΤΠΕ: Τεχνοκεντρικές και παιδαγωγικές εννοιολογικές προσεγγίσεις  - Ο 
γραµµατισµός στις ΤΠΕ και η έρευνα PISA 

3. Αλληλεπίδραση µε άλλους γραµµατισµούς (η εγγραµµατοσύνη στα ΜΜΕ 
και ο πληροφοριακός αλφαβητισµός) 

4. Ο ρόλος και το περιεχόµενο του γραµµατισµού στις ΤΠΕ στα 
προγράµµατα σπουδών του ∆ηµοτικού σχολείου: Το Ελληνικό πρόγραµµα 
σπουδών Πληροφορικής (Στόχοι, Περιεχόµενα, ∆ιδακτική Μεθοδολογία και 
Αξιολόγηση) 

5. Η διδασκαλία των ΤΠΕ στο ∆ηµοτικό σχολείο:  
 Θεµελιώδεις µεθοδολογικές αρχές  
 Η εξοικείωση µε βασικές διαχρονικές έννοιες και όρους της 

υπολογιστικής και δικτυακής τεχνολογίας - Η απόκτηση γνώσεων 
και η κατανόηση του τρόπου λειτουργίας των υπολογιστικών και 
δικτυακών τεχνολογιών  

 Η ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων χειρισµού υπολογιστικών και 
δικτυακών τεχνολογιών  

 Η ανάπτυξη και καλλιέργεια ικανοτήτων αναζήτησης, συλλογής, 
οργάνωσης, επεξεργασίας, αξιολόγησης και επικοινωνίας 
δεδοµένων και πληροφοριών  

 Η καλλιέργεια στάσεων, αντιλήψεων και συµπεριφορών απέναντι 
στα ψηφιακά και ηλεκτρονικά ΜΜΕ - Η ευαισθητοποίηση σε σχέση 
µε τα κοινωνικά, ηθικά, νοµικά και ανθρώπινα ζητήµατα της 
αξιοποίησης των ΤΠΕ στην καθηµερινή ζωή 

6. Μέθοδοι και τεχνικές αξιολόγησης και παρακολούθησης της πορείας των 
µαθητών -Βασικές αρχές διαχείρισης και οργάνωσης του διδακτικού έργου 

 
Στοιχεία οργάνωσης - µεθοδολογίας 
Το µάθηµα συνιστούν 7 θεµατικές ενότητες, η διάρκεια των οποίων κυµαίνεται 
από 3 έως 7 ώρες. Το 45% (15 περίπου ώρες) της συνολικής του διάρκειας 
θα πραγµατοποιηθεί µέσω διαλέξεων, οµαδικών συζητήσεων, παρουσιάσεων 
και επιδείξεων αλλά και µέσα από πρακτικές ατοµικές και οµαδικές ασκήσεις 
και δραστηριότητες. Το υπόλοιπο 55% (18 περίπου ώρες) θα έχει σαφή 
εργαστηριακό προσανατολισµό και θα αφιερωθεί κυρίως στην συστηµατική 
και οργανωµένη παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού. 
 
Φοίτηση 
Η παρακολούθηση των εργαστηριακών µαθηµάτων θεωρείται υποχρεωτική. 
 
Αξιολόγηση: 
Η αξιολόγηση προβλέπεται να πραγµατοποιηθεί µέσω ατοµικών ή οµαδικών 
εργασιών (σε ποσοστό 100% της τελικής βαθµολογίας). 


